

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Memoriile neînscrise nu se pri-
mesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de AGENȚII:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Nax. Augenthaler & Emmerich Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
palk Nachf., Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Brzszébet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fă și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.

ABONAMENTUL PENTRU BRĂȘOV
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu d-nul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe
luni 6 corone. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 42.

Brașov, Vineri 22 Februarie (7 Martie).

1902.

Purtare de neiertat.

Nu scim să se găsească în totă monarchia noastră popor, care din firea lui să aibă o trăsătură atât de optimistă, să se potă mângâia așa de ușor, și să fiă așa de mult inclinat de a se împăca cu sorțea sa, ca Românul.

Calitatea acesta îi servește în grăua sa luptă pentru existență și spre bine și spre rău. Spre bine, fiind-că îi ajută a suporta neajunsurile și necazurile vieții mai ușor, îl face capabil de-a desfășura în grad mare perseverență și răbdare. Spre rău, fiind-că, de altă parte, tocmai printr'asta se deprinde a se mulțumi cu mai puțin de cât s'ar cuveni, a avea mai puține trebuințe și exigențe, și slăbește astfel puterea avântului în aspirațiunile sale.

Aceste însușiri ale poporului nostru ies cu deosebire la ivelă în timpul de față, când după o rezistență de trei-deci și cincă de ani el se vede constrins de împrejurări de a-și da semă, că cu cu toate suferințele ce a trebuit să le îndure în acest nefericit period, se află pôte numai pe la jumătate drumul și îi mai stau înainte încă multe și grele suferințe, până ce se-și potă elupta o sorțe mai bună în privința politică și națională.

Ce pôte fi mai ușor, decât ca în momente de aceste de oboselă și de rea dispozițiă să câștigă atențiunea omului necăjit, vorbindu-i de apropiatul sfârșit al suferințelor sale și spuindu-i, că ținta e mult mai aproape, decât a visat le vre-odată.

Dér este óra consult, este bine și este lucru cinstit a face astfel?

În cei deșce ani din urmă s'a pécătuít cumplit în privința acesta. Cine nu vede adî rezultatele desastrose? Er ceea-ce au prestat unii în cei trei ani din urmă, de când a cădút guvernul Banffy, în a ameti lumea română cu frase seci despre

„noua eră“ și „dreptatea“, ce ni-o va aduce, este de neiertat.

Ce mirare dér, decât în urma acestor nechibzuințe criminale multă lume, care n'are judecata s'a proprie asupra mersului lucrurilor a fost sednsă a crede, că regimul actual unguresc totuși ar fi serios inclinat de-a face pace cu Românii și cu celelalte naționalități.

Trei ani întregi aprópe dílnic se petrec fapte, cari dovedesc, că tot acolo stăm unde am stat, ba în multe privințe situațiunea noastră s'a mai învătătit. După acești trei ani vine însu-și șeful guvernului, căruia i-s'au atribuit acele bune intențiuni de îndreptare și conciliare, și nimicesce prin declarațiile sale orî și ce speranță, că ar voi să ajute cât de puțin causei naționalităților asuprite. Cu toate acestea se mai găsiră căți-va desechilibrăți, cari avură cionismul de-a voi a face și adî pe lume să credă, că totă purtarea primului ministru Szell n'a fost decât o apucătură forțe șirétă, prin care a voit să-și prepare terenul pentru viitórea isbendă a programului său de împăciuire.

Și se vedeți cum s'a întemplat lucrul după părerea celor din cesțiune. Szell are să țină semă de opoziția șovinistă maghiară din dietă, ér tot odată vrea să evite a lovi naționalitățile cu ciomagul în cap. Decî ce a făcut el? S'a ocupat în vorbirea sa budgetară numai cu generalități, ca opoziția maghiară să nu-i potă imputa, că ar pacta cu naționalitățile, ér aceste să nu potă crede că „n'au séu nu ar avé cu cine să stea de vorbă“.

Așa cugetă cei cu „politica de acomodare“, și asemeni păreri infecte umblă să lătescă ei în popor.

Acești ómeni — cum vedeți — s'au lăpédat de principiile naționale, pe care s'au basat și se baséză existența partidului nostru național, ei invócă însé în favorul părerilor lor

infecte, motivele ce se aduc înainte adî de cătră oportuniștii de tóte neamurile și culorile, pentru a-și scusa procederea, care în realitate nu este „naționalistă“, ci simplamente maghiarónă.

Asupra acestor motive vom mai reveni și le vom sdrobi și nimici cu argumente, precum merită.

De ce a demisionat Hegedüs.

Éta cum esplică unul din oficioșii lui Szell causele pentru cari a demisionat ministrul de comerciú Hegedüs:

„Pe Alexandru Hegedüs l'au îndemnat să demisioneze considerațiunii isvorite din constelația parlamentară schimbată. Era neapărat necesar, ca fusiunea partidului național cu partidul liberal, [fusiune sêvêrsită de Coloman Szell, să primescă confirmare și sancțiune prin aceea, ca unul din cei mai distinși membrii ai partidului fusionat, Ferdinand Horanszky, să între în cabinet și astfel să iee parte și el la conducerea afacerilor statului și la responsabilitate. Insuși Al. Hegedüs a dat de repeți-te-orî espresiune convingerii sale, că intrarea în cabinet a unuia din membrii fostului partid național este o receriniță a parlamentarismului. Conduc de gândul acesta, cu cea mai nobilă desinteresare și-a oferit portofoliul. Schimbarea, ce s'a făcut în conducerea ministeriului de comerciú, este numai o manifestare șa structurei schimbate a partidului liberal și nu este esact, când se díce, că în politica cabinetului s'a făcut vr'o schimbare fie cât de neînsemnată“.

Sorțea autonomiei catolice.

„Pester Lloyd“ laudă într'un articol majoritatea congresului catolic unguresc și episcopatul pentru atitudinea conciliantă, ce au avut-o în congres. Aduge însé, că statutul desbătut acum are lipsă, în unele privințe, de corecturi esențiale înainte de a deveni o basă solidă a autonomiei. Corecturile acestea vor fi necesare în ce privesce fondurile și școlele catolice. Spre scopul acesta se va face un schimb de

vederi între congres și ministrul cultelor. — De aici reiese, díce „Alkotmány“, că autonomia catolică numai atunci va deveni fapt, decât statutul organic va fi așa cum voesce ministrul cultelor. Asta e realitatea. Atunci de ce s'a mai convocat congresul? De ce nu s'a octroiat romano-catolicilor autonomia? Asta ar fi fost o procedere mai ieftină, mai scurtă și mai sinceră.

Sașii și celelalte naționalități.

Din Sibiu i-se anunță „Biroului telegrafic ungar“: „Comunicatul unei foi budapestane despre o pretinsă acțiune a deputaților sași, nu corêspunde adevêrului Ori-ce politician sas perhoreschéză alianța naționalităților“. — Fóia despre care vorbesce numitul birou telegrafic este „Egyet-értés“. În numărul de eri al díarului nostru am adus în traducere verbală ceea-ce a scris „E—s“ despre pretinsa acțiune a deputaților sași.

La acesta mai adaugem, că organul național sâsec din Sibiu „S. D. T.“ scrie: „Cestiunea alianței cu naționalitățile nu forméză între Sași obiectul unei discusiuni seriose“, ér scirea publicată de „D. V.“ din Viena și reproducă și de díarele românesci, același organ o declară de neadevêrată. „Amêndouș aceste svonuri au ceva comun și anume că pretinsele planuri de acțiune ale Sașilor se aduc în legătură cu indignațiunea Sașilor față cu purtarea lui Rakosi, Pichler etc. Ei bine ar fi totuși o prea mare onóre pentru acești domni, decât s'ar presupune, că sbierețele și injurăturile lor ar puté îndemni pe reprezentanții poporului sâsec de a-și schimba un fir de pèr măcar, posiția, ce au avut-o până acuma“.

Din dieta ungară.

Budgetul ministeriului de interne.

În ședința dela 4 Martie a dietei s'a început desbaterea budgetului ministeriului de interne.

Babo M.: Spune, că ideia și direcția, ce o urmăresce ministrul de interne nu

FOUÏLETONUL „GAZ. TRANS.“

O preumblare pe lac.

Bărcile pluteau atât de ademenitor pe lacul luciú, ce se întindea pe dinaintea ochilor noștri, încât am făcut semn luntrașului din apropiere să ne conducă la o barcă.

Cât de dulce se furișau razele sóre-lui prin încreșiturile valurilor!

„Du-te luntre!“

Lopețile se isbesc de valurile mici dela țerm și conduc cu ușurință luntrea în depărtare.

Luntrașul, cu brațele góle și pârlite de sóre, cu capul gol, într'o cămașă grósă cadrilată, ne mână luntrea pe dinaintea promenăđii Gmundenului.

Castani stufoși umbresc locul de preumblare a publicului. Dinspre pavilionul de musică acordurile unui vals de ale lui Strauss sunt întretăiate de plescăitul lopeților. Lumea cea multă, gătită pentru musică, se preumblă a lene pe țer-

mul lacului. Tóte cafenelele se vèd înțesate de public.

Luntrea noastră se tot depărtéză, táindu-și cale prin apa cristalină, colorată de dealurile din apropiere cu deșce de colorî. Lebede svelte, albe ca un cuget curat, cu gátul lor lung și flexibil, înótă majestos pe lângă țermure, așteptând de la publicul, ce se plimbă, câte o sfărimitură de corn séu de franselă.

Pe luciul lacului, care pare o piele de crocodil, întinsă ca un covor, se reflectéză căsuțele albe și curate ale luntrașilor, cari locuiesc pe celălalt țerm al lacului. Și cu cât ne apropiem de ele, cu atât se vede dinspre Gmunden o panoramă mai grandióasă.

Sórele scăpăta maiestos spre apus. Casele albe ca zăpada, căsuțele de pe marginea lacului, ascunse în desíșul unor păduri seculare, castelul grandios al prințului de Cumberland, promenăđile ce înconjóră ca un lanț stațiunea balneară, delușorul Calvarului, de pe care privesce în depărtare bisericiuța Calvarului..., tóte contribuiesc la splendórea apusului de sóre. Și luntrea înaintéză spre munții, ale căror

crescete se perd în albastrul cerului. În depărtare se zăresce o cotitură a lacului Traun, și satul Traunkirchen stă ascuns la pólele délului numit Pétra Sórelui, arătându-și în depărtare turla bisericiuței din vârful unei stânci. Și când ne uităm spre acest deal înalt de 923 de metri, pleșuv ca un om gârbovit de ani, ne aducem aminte de spusele luntrașului. Acolo, dícea acesta, au fost păduri întinse, vergine ne umblate de picior omenesc, dér într'o vară pe timpul unei gróznice furtuni, un fulger réufăcêtor a aprins pădurea mărétă. Și a început să ardă muntele întreg. O flacără grozavă se vedea înălțându-se spre cer, o pară de foc și o trombă de fum, érá locuitorii înspământați au alergat într'ajutor ca să stingă, déră nu s'a putut salva nimic. Și a venit să vadă acest măreț spectacol lume din depărtări și s'a apropiat pe luntree și vapóre de Pétra Sórelui.

Pare că'l vèd cum geme sub focul mistuitor și se sbuciumă în zadar.

Acuma s'a liniștit, capu-i cărunt e privit cu respect de împrejurime, un lanț de dealuri și de munți, cum este d. e.:

Muntele verde, Turcóica dormitóre, Kogelul, apoi lanțul munților numit Munții morților și Munții infernului.

Și când privesci la acești munți, mărturiile ale atâtor vremuri depărtate, te gândesci la dárnicia cu care Dumneđeu atâtea frumuseți a adunat la un loc.

Cine n'a auđit de frumosul Salzkammergut, de piciorul acesta de raiú?

Din aceste meditațiuni mă deșteptă fálfăitul stindardului ímplântat dinaintea luntreei noastre. Erau culorile transwaaliene: albastru, alb și roșu orizontal, érá la stânga vertical alb. Atât de frumos fálfăia pánza acesta, pánza, care íntrepéză idealul, sublimitatea unui popor atât de vitez!

Din depărtare se auđiau chiuiturile tiroleze, veselele „Iodler“ — e, cari se finesc într'un țipet de veselie. Pe lângă noi trecea o luntre încercată cu sare.

La cărmă státea în picóre un sátean sdravén, îmbrăcat în frumosul port tirolez. Cu pálăria împodobită cu pene albe și roșii, datá ștengăresce pe o ureche, cu pieptarul acoperit cu șiruri de pantlicî verđi, care lasă să se vadă cămașa curată și albă, cu pantaloni până la genunchii

corăspunde dorințelor și aspirațiilor naționalei maghiare. Ia în apărare autonomia comitatelor și atacă politica administrativă a guvernului. În comitate fișpanii sunt ași totuși, prin ei ministrul își impune voința sa. Cere introducerea sufragiului universal secret; *cel ce scie celi și scie unguresce, acela să fie alegător.* Guvernul trebuie să se îngrijescă de regularea dreptului de reuniune și întrunire. Nu primesce budgetul.

Boncza M. dă, că e pentru administrația de stat și ar fi de dorit ca Szell să nu dea din mână portofoliul de interne până când nu va realiza reforma administrativă. Primesce budgetul.

Hellebronth G. ține un discurs chilo-metric. Descrie miseria colosală din Budapesta și arată, că în capitală totul e lux strălucitor fără fond real. Combate cu argumente puternice risipa, ce se face cu banii țării. Numărul funcționarilor se sporesce cu 2000 și pentru a-i plăti pe aceștia, se ia pâinea din gura a sute și sute de oameni săraci. Cere, ca guvernul să elimineze pe funcționarii superiori, cari sunt de prisos. La ce trebă e, d. e. fișpanul și secretarul acestuia? Vulturul cu două capete e o pasăre-minune, dă de ce pe lângă acesta să se susțină și comitatul cu patru capete? Până acum fișpanii n'au fost decât furnisori de deputați. Afă că sunt de prisos posturile de inspector de matriculă, totă instituția matriculelor de stat o află prea costisitoare și n'aduce nici un folos. În fine îndemnă tinerimea să respecte ideile naționale. Nu primesce budgetul.

„Cestiunea sēcuiască“.

În timpul din urmă s'a pornit o agitațiune intensivă în interesul salvării poporului sēcuiască din Transilvania.

În articole de ziare, în broșuri, în diferite societăți patriotice maghiare s'a expus starea decăduță economică a acestui popor și s'a proclamat necesitatea urgentă a unei intervenții din partea statului în favorul acestei insule maghiare.

„Discursul lui Szell asupra cestiunei naționalităților, în care s'a precizat concepția Ungariei oficiale asupra ideii de stat în mod atât de plastic și energic — dăce „P. L.“ — a redeșteptat o mulțime de speranțe, cari până acum nu îndrăneau să iese la ivelă“. Între aceste speranțe țiarul oficios numără și speranța rezolvirii „cestiunei sēcuiască“.

Luând de basă broșura anonimului „Transylvanus“ intitulată „A székely kérdés“, „P. L.“ analizează pretinsa miserie a poporului sēcuiască. Nobilimea mare și așa numita clasă a gentrylor a sărăcit, s'a ruinat din propria sa vină, ăr țărăni-me, în urma împrejurărilor nefavorabile, s'a enervat, a devenit trândavă și s'a pus

goi, osoși și pârliti de arșița sōrelui și a muncii, țăranul fredona un cântec vesel tirolez încordându-și brațele la lopătarea luntrii, ce aluneca ca prin vis.

Și cântecul lui se perdea tot mai mult, până ce încetă cu totul.

Spumele albe și revoltate ale apei ne împrōceau la fie-care lopătare. Acuma ne reîntorcem.

Vuetul depărtat al vaporului, care se apropie, ne ajunge la... Se apropie, colosul!... Țtă, încet, încet din acest tablou pitoresc se desprinde în depărtare un punct, care tot înainteză înspre noi... E vaporul!

Căpitanul de pe bord dă ordine, ără pilotul își încordeză mușchii la cârmă.

Vaporul trece pufăind pe lângă noi. Apa se întunecă.

Natura obosită îmbracă o manta neagră.

Felinarele se aprind și-și aruncă reflexul tremurător pe lac.

Ajungem liniștiți la țerm.

Gmunden (Austria de sus) 30 Iulie 1901.

Horia Petra Petrescu.

pe emigrare. Șese-spre-dece procente a întregii populații sēcuiască trăiesc în România, dăce oficiosul „P. L.“ după broșura anonimului.

„Un singur lucru bun și prețios li-a mai rămas Sēcuiilor, sentimentul lor național și alipirea cătră ideea de stat, formând aici un bastion al Ungurismului, față cu care s'au înfrânt tōte încercările de românizare“.

În alte părți — dăce P. L.“ — ca d. e. în sudul Ungariei, invasiunea Românilor n'a întâmpinat rezistență, insula sēcuiască însă s'a ținut bine așa că oceanul străinismului dōr câte-va fire de nisip, dăcă a mănāt din ea. Conservarea și înțărirea lor nu este numai o cestiune de sentiment, ci un postulat al rezonului politic(!)

Asupra mijloacelor, ce ar trebui aplicate pentru salvarea Sēcuiilor, oficiosul se exprimă precum urmēză:

„Cultivarea mai intensivă a agriculturii, ca basă a unei viitoare bunăstări, în urma raporturilor topografice și climatice nu prea are prospecte. Poporul sēcuiască așa-dăr, atât în urma raporturilor amintite, cât și în urma dispozițiilor spirituale și a inclinațiunii sale individuale, este avisat la *industrie și comerț*. Ținutul lor dispune de puternice rîuri cu mare presiune de teren. După-cum a calculat un specialist, forța încă neîntrebuințate a apelor din sēcuiască se cifreză la o sută de mii putere de cai. În acestea este ascuns un capital neexploatat de mai multe sute de milioane. Ar fi necesar decă a atrage atențiunea întreprinderilor asupra acestor forțe. Mână în mână cu această trebuie să se introducă *industria montană*, căci munții sēcuiască conțin fer, cupru, cărbuni, fosfor și sare în cantități enorme. Spre acest scop trebuie construite căi ferate, cari la început, ce e drept, n'ar fi rentabile, mai târziu însă ar rēsplăti din belșug cheltuielile elocate la construirea lor.

De mare importanță este în sēcuiască și cestiunea *colonizațiunilor* și regularea *creditului*.

Acordarea creditului zace aprōpe exclusiv (?) în mâinile *institutiilor financiare române* (?) și se scie, că aceste institutii, pe lângă câștig, urmăresc *tendințe naționaliste* și se sforteză neîncetat a acapara cât mai mult pământ unguresc, pe care să-l alătureze acelu complex, care ca un fel de ic s'a vîrit în proprietatea ungurescă.

Aici ar fi nevoie de intervenția urgentă a statului și în legătură cu această poporul sēcuiască ar trebui întărit prin *colonizare* cu elemente unguresci, pentru a-l face mai rezistent contra influențelor naționaliste(!)

Ameliorarea spiritului *moral* ar fi o altă problemă, care ar cădă în resortul *Kulturgyletului ardelean*, ăr ca corōnă la tōte ar trebui să vină luarea *administrățiunii* în resortul statului. Acesta ar fi salvarea țării sēcuiască și europeanizarea unui popor, care în puterea talentelor sale și a sentimentului său pronunțat național, este chemat a face patriei ungare aceleași servicii, pe care acesta le-a făcut odinioară apusului civilizat: să fie adecă un bastion inexpugnabil contra pericolelor din rēsărit“.

Vedem așa-dăr ce corolarii minunate se pot deduce, cu nițică fantazie, din „memorabilul“ discurs al lui Szell!

Din altă parte aflăm relativ la cestiunea sēcuiilor următoarele:

Institutul fonciar din Budapesta a trimis reprezentanți de ai sēiluna trecută la Odorheiul-sēcuiască, unde după-ce s'au sfătuit cu fișpanul și cu alte personalități, au început acțiunea lor de salvare. Până acuma, mai bine de 500 de agricultori sēcuii au solicitat împrumuturi în valōre de un milion corōne. S'au votat până acuma împrumuturi de 150.000 corōne. Datornicul plătesc în rate semestrale ulterioare o anuitate de cinci procente, cu care anuitatea în timp de 50 ani se va stinge.

Din aceste 5% 4 sunt procente, 0,64 procente de amortisațiune, 0,6 pentru fondul de rezervă.

SCIRILE DILEI.

— 21 Februarie. v.

Sfântul Sinod al sfântei biserici autocefale ortodoxe române este convocat pe ziua de 21 Februarie a. c. în sesiune extraordinară pentru alegerea de arhiepiscop în locurile devenite vacante prin alegerea P. S. Arhiepiscopului Conon-Arămescu-Donică-Bacsoanul de episcop al eparchiei Hușilor și P. S. Arhiepiscopului Pimen-Georgescu-Piteștenu de episcop al eparchiei Dunăreide-jos.

Emigrări la America. Din comitatul *Târnavei-mici* se anunță, că bōla emigrării în America a luat proporții mari printre țărani din mai multe comune ale comitatului. Mai trist e, că printre țărani noștri români s'a lăpīt vestea, că mergend în America și câștigând acolo muncă, în câțiva ani se vor reîntorce acasă putred de bogăți. Preoții și cărturarii noștri dela sate ar trebui să lumineze pe cei slabi de minte, că părăsindu-și vetrele străbune vor ajunge să-și blasteme sōrtea și cēsul în care au plecat în America.

O reformă la esamenul de maturitate. Cetim într'o fōie maghiară din Budapesta: Ministrul de culte și instrucțiune publică a introdus o nouă reformă la *esamenul de maturitate*. Până acum la tēsele din limba latină se traducea de pe unguresc pe latinesc. Practica această a schimbat'o ministrul așa, că de aici înainte tinerimea va traduce la esamenul de maturitate, *de pe latinesc pe unguresc*. Ministrul însă a dispus, ca la esamenul din ăst-an tinerului să i-se dea două tēse și să se lase în voia lui de a alege din care limbă vrē să traducă: din unguresc pe latinesc, ori vice-versa. Tot așa s'a procedat, dăce numita fōie, și cu limba greacă. Peste câțiva ani tinerii maghiari le vor fi *terra incognita* cuvintele grecesci și latine din usul obștesc. Și tōte acestea, fiind-că câtor-va tineri incapabili, cari fac pe domnișorii, nu le încap în minte limbile grecesc și latină și sunt espuși mereu la cădere cu ocazia esamenelor de maturitate, dăcă limbile acestea nu vor fi eliminate din învățământ. Dăcă d-l ministru prigonesce aceste două limbi, de ce nu procede asemenea și față cu limba germană, care nu e mai puțin clasică?

La balul dela Palat din Bucuresci, ce s'a dat asēră, au luat parte, precum aflăm și cinci ofițeri din regimentul de husari cu garnisiōna în Brașov și jur.

Societatea „Transilvania“ pentru ajutorul studenților și elevilor meseriași români din Transilvania invită pe membrii săi a-se întruni în adunarea generală ordinară, ce se va ține Duminecă, 24 c. 6rele 10 dimineța în palatul „Societății pentru învățătura poporului român“ (Bucuresci). La ordinea zilei: 1) Darea de sēmă a comitetului pe anul 1901; 2) Raportul comisiunii de verificarea socotelilor pe anul 1901; 3) Alegerea comitetului și comisiunii de verificare.

Gruparea artiștilor români. Mai mulți tineri artiști pictori și sculptori s'au grupat într'o societate cu numele „Tinerimea Artistică“ sub înaltul patronagiū al Principesei Maria a României. Unul din scopurile de căpetenie ale acestei societăți este de-a întemeia un curent sănētos artistic în țēră prin aranjări bine îngrijite de esposiții anuale. Prima esposiție, la care va participa însă-și A. S. R., va fi alcătuită de-oamdată numai din lucrările membrilor fondatori. La 1 Martie se va deschide cea dintăi esposiție în Palatul Ateneului.

Omorul din Belinț. Asasinul Ludvig Rosenberg, despre al cărui proces am adus ăr o scire, a fost găsit culpabil și condamnat la trei ani temniță. — Președintele a pus 3 întrebări principale și 4

secundare, verdictul a găsit culpabil pe Rosenberg *numai* de crima leziunii grave corporale, comisă în iritație mare, și din care a rezultat mōrtea. Atāt procurorul, cât și apērătorul s'au declarat mulțumiți cu sentința.

Un judecător asasinat. În 14 Iulie a. tr. o societate de domni era la chef într'o dumbravă din apropierea orașului Homonna. Nisce flăcăi trecend pe acolo au început să ridă de domni. Judecătorul de cerc Paul Ruby, care era în societate a îndrumat la ordine pe flăcăi, dăr unul din ei, Stefan Rujak, se infuriă așa de tare, încât scoțend un cuțit aplică judecătorului o împunsătură, în urma căreia acesta muri a doua zi. Curtea cu jurați din S. A. Ujhely condamnă pe Rujak la *15 ani închisōre* corecțională. Recursul în cassatiē a fost respins în ziua de 3 Februarie de cătră Curia din Budapesta.

Un redactor ucigaș. Din Viena se vestesce, că Carol *Hubalka*, redactor la „*Reichswehr*“, și-a omorīt femeia, apoi s'a sinucis.

Un agent de emigrări. Poliția din Sibiu a reușit să pună mâna pe un agent de emigrări, cu numele Daniel Rehner, birtaș în Sibiu, originar din Agnita. În ziua de 3 Februarie numitul agent voia tocmai să transporteze 12 țărani români, și anume 7 din Gurariului, 4 din Nucet și 1 din Orlat. Rehner avea conexiuni cu agentul de navigație F. Missler din Brema căruia fie-care emigrant trebuia să-i plătescă o arvună corăspundētōre, din care Rehner își reținea provisiunea. Afară de această fie-care emigrant trebuia să-i plătescă 8 cor. onorar și mai avea provisiune și dela un negustor de haine, unde emigranții își schimbau portul românesc cu cel nemțesc. Cei 4 țărani din Nucet au plecat deja, ceilalți 8 au fost arestați la gară. S'a găsit la ei cu totul 1970 corōne, care sumă a fost luată dela ei și trimisă solgăbirēului, de asemenea au fost confiscate biletele de vapōre și alte hărții, între cari și un plan de calētorie, ticluit de Rehner cu multă dibăcie, nu per Budapesta, ci per Hatvan-Rutka-Ratibor. Correspondența lui Rehner cu agentul din Brema a fost de asemenea confiscată.

Cărbunii unguresci în România. Guvernul român a ridicat în vara trecută vama asupra cărbunilor unguresci dela 5 lei la 50, sub cuvēt, că cărbunii unguresci sunt în realitate lignit, asupra căruia se impune taxa prohibitivă de 50 lei. În urma demersurilor pe cale diplomatică ale guvernului ungar în această privință, guvernul român a cercetat din nou lucrul; în urma acestor cercetări s'a dovedit, că cărbunii din Cinci-Biserici și Anina sunt în adevēr cărbuni, și decă vor fi supuși la viitor taxei de 5 lei, ăr cei din Petroșeni, Uricani, Lupeni și Șalgo-Tarian au fost declarați drept lignit și vor fi supuși taxei de 50 franci.

Baia-mare unită cu Baia Sprie. Baia-mare are 10.000 locuitori, Baia-Sprie 5000. Amēndouē erau orașe libere regesci și erau renumite de bogățiile lor. Baia-Sprie a sărăcit acum și n'are cu ce-și plăti funcționarii. Unii propuneau să cēră a fi degradată la rangul de comună mare. Pentru a evita acesta s'a găsit un espedient: unirea cu Baia-mare și împreunarea amēndurora prin tramwaiu electric.

Nouă linie ferată. Dela *Nadișulunguresc* se va construi încurēnd o linie ferată până la *Jibou*.

Ajutōre de stat pentru învățătorii onfesionali. După conspectul cel mai nou dat de ministerul de culte, dintre 28.000 învățătorii căți sunt în întregă țēră, 11.261 capētă salari din cassieria statului. Dintre aceștia 3750 sunt învățătorii de stat, 3021 romano-catolici, 1725 reformați, 725 comunalii, 803 evangelicii, 746 greco-catolici, 341 jidovi, 132 gr.-or. și 19 unitari.

Demonstrațiunii în Rusia. Din *Lemberg* se telegrafeză: În numărōse orașe ale

Rusiei au fost mari demonstrații din incidentul aniversării desființării iobăgiei. Poliția și armata au intervenit pretutindeni. Amănunte n'au sosit încă.

Concubințele în Banat. Diarului „P. L.” i se scrie din Banat: În satele românești este mare veselie. Acuma e sezonul nuntelor. Românii însă celebrează cununile în felul lor. Ei nu se duc nici la matriculant, nici la biserică, și cu toate acestea nuntele se fac cu muzică și cu alai, cu steguri și cu chiuituri. În urma acestor ospețe apoi părechile sunt considerate ca bărbat și femeie. Ceea ce este însă mai curios, — dize corospondentul oficiosului — că la asemenea tãmbălăuri iau parte și copii și învățătorii. Ar fi timpul suprem de-a interveni, ca să se curme odată asemenea lucruri imorale. — N'avem cunoștință de nuntele celebrate în acest fel la Români și nu ne vine a crede, ca ospețele de felul acesta să se țină cu asistența preoților și învățătorilor. Dacă însă ar fi așa, atunci ar fi datoria forurilor bisericesti a interveni.

Proces pentru o cartă poștală. Diarul „Hrvatsko Branik” a scris o scire sub titlul „Leveležo Lap”, criticând aspru dispoziția ministrului de comerț ungar, care impune întrebuițarea exclusivă a cărților postale, cari poartă inscripția „Leveležo Lap”. Diarul a fost confiscat, și redacția a făcut recurs contra confiscării. Tribunalul de presă din Mitrowitz sub președinția unui Löwenthal a respins recursul redactorului croat, pe motiv, că cărțile postale nu sunt acte oficiale, cari ar cădea sub dispozițiile relative la limba oficială prescrisă pentru Croația și Slavonia.

Țarul pentru sãraci. O telegramă din Petersburg anunță, că Țarul Nicolae a dăruit 150.000 ruble în ajutorarea sãracilor din Șemacha.

Cursă dela Bucuresci la Metz. D-l locotenent Leonida, din arma cavaleriei române, actual adjutant al ministrului de război român, va face o cursă pe cal la Metz spre a întorče visita locotenentului german Heyl Kurt, care a vizitat călare Bucurescii. În vederea acestei călătorii d-l Leonida, a cumpărat cu 5000 lei un cal roib dela directorul hergheliilor din Ungaria.

Concert militar în scop de binefacere. În legătură cu notița noastră de Dumineca trecută publicăm ađi programul concertului, ce se va da de muzica regimentului de infanterie Nr. 50 în casa de concerte, Duminecă, în 9 l. c. st. n., în scopul întreținerii mormintelor celor căzuți în anul 1866. Țã programul:

Partea I. 1) Uvertură la opera: „Tannhäuser” de R. Wagner; 2) Menuet din opera: „Manon” de I. Massenet; 3) Fantasie asupra motivelor din opera: „Bank-ban” de Erkel; 4) „Danse macabre”, poemă symfonică de C. Saint-Saëns; 5) Mare fantasie din opera: „Miseria vëndutã” de Fr. Smetana.

Partea II-a: 6) „Mörtea lui Siegfried și mars funebru” din drama musicală „Götterdämmerung” de R. Wagner; 7) „Fiuca corăbierului” vals de Ivanovici; 8) Aria prințului din opera: „Eugen Onegin” de Tschaiikowsky; 9) „Largo” de Haendel, executată de 25 violine cu acompaniare de armoniu; 10) „O călătorie prin Europa”, potpuriu de Peters.

Inceputul la 8 ore sãra. Intrarea 1 cor.

Un sergent de stradã maltratat. Din Graz se scrie, că alaltãeri nãptea sergentul de poliție Anton Achatz, care avea postul sãu în piața principală, a fost maltratat de un grup de studenți. Cërta s'a început de-acolo, că un student a cerut foc dela polițist, ceea-ce i-s'a refuzat. Studenții au tãbãrit pe sergent și l'au bătut, frãngându-i douã cõste. Studenții au fost arestați.

Casina romãnã din Clușiu.

(Fine.)

Ar fi de dorit, ca exemplul d-lui profesor să afle imitatori chemați, cari fie-care din partea sa să contribuie din știința lui specială spre lãțirea cunoștințelor generale și a terminologiei științifice românești, de cari aici în Nordul Transilvaniei ar avã lipsã deosebită publicul românesc, eșit în mare parte din școli neromânești. Disertațiunii de natură istorică, sociologică, din cadrul științelor naturale ș. a. s'ar putã alãtura disertațiunilor estetice, și de sigur ar fi primite cu mult interes din partea publicului nostru.

Acestã sarcinã ar putã-o lua asuprã-și zelõsa nõstrã tinerime universitarã, ai cãrei membri mai arare-orii și pãnã acum au ținut disertațiunii în forma indicatã și despre care suntem convinși, cã dispune de forțele intelectuale și morale necesare pentru acest scop. Pe lângã puținã bunãvoințã de sigur între aprõpe 200 tineri universitari romãni ce sunt în Clușiu, s'ar putã afla atãția, cât mai în fie-care Duminecã să aibã ocaziune unul sãu altul a ținã o disertațiune, care prelucratã bine ar fi cu multã recunoștințã întâmpinatã și aprețiatã din partea auditoriului.

Suntem consii de rezultatul frumos, ce s'a ajuns din partea „Casinei” în decursul anului trecut, dër nu ne lãsãm orbii, ci ne dãm bine sãma, cã rezultatele obținute pãnã acum sunt numai un început promițetõr, dër cã e încă de lipsã multã muncã pãnã-ce vom ajunge mãcar în apropierea idealului, ce urmãrim. Cu tãte acestea cele-ce s'au ajuns pãnã acum ne sunt un puternic imbold spre a pãși înainte fãrã șovãire pe calea începutã, și deosebirea între stãrile anteriõre și cele actuale pentru ori-ce om nepreocupat motivãzã pe deplin decisiul adunãrii generale din 15 Febr. n. a. c. prin care s'a primit cu mulțãmಿತã raportul casariului și al fostului secretar și s'a îndrumat biuroul casinei să publice rezultatele activitãței comitetului casinei pe an. 1901 în 3 jurnale cotidiene romãnești.

În fine credem, cã spre ilustrarea stãrei bune financiare a „Casinei” cu sfirșitul anului economic 1901, nu vor fi neinteresante încă urmãtõrele date pozitive:

S'au cumpãrat în decursul anului 1901 noul arãngiament mobilãr cu totul în preț de 1449 cor. 85 fil. și cu tãte cã afarã de acestã poziție estra-ordinarã în budget, aprõpe pe tãte terenurile au fost spese estra-ordinare de lipsã spre a aduce în ordine stãrile, în tãte privințele desolate ale societãții nõstre, totuși cu sfirșitul anului a fost în bani gata un rest de casã de 655 cor. 30 bani.

O fatalã aparițiune e între multele pãrți îmbucurãtõre scõsã în relief în actualul raport faptul, cã restanțierii din an. trecut 1901 și din anii anteriori sunt datorii casinei cu totul cu 742 cor. 16 bani. Nu putem destul regreta necesitatea de a insista asupra acestui fapt, care de sigur nu se pãte scusa, cu atãt mai puțin, cu cât între d-nii restanțierii sunt și unii al cãror nume ar trebui să fie garanțã, cã nici cã sunt în stare a-se subtrage unei datorințe atãt de elementare și modeste față de o instituțiune romãnescã atãt de importantã din tãte punctele de vedere cum e casina romãnescã din Clușiu. Dumneșeu să le îndrepteze mintea și inima!

Patronilor marinimoși, cãtrã cari prin decisiul adunãrii generale a acționarilor „Economului” din 21 l. c. st. n. s'a alãturat și „Economul”, banca rom. din loc, renunțãnd în urma propunerii direcțiunei la suma de 375 cor., ce-o avea banca pretensiune în contra Casinei — precum și membrilor ordinari și ajutãtori, Casina le spune și pe acestã cale mulțãmಿತã pentru binevoitoriul concurs, ce i-au dat în anul trecut, ce sperã, cã nici în viitor n'o sã-l detragã. Țãr prețuitei d-võstrã foi mul-

țãmesce înainte pentru publicarea acestui raport.

Din însãrcinarea Adunãrii generale a „Casinei”

pentru Comitet:
Dr. Ioan Vajda-Voevodu,
secretariul Societãții de lecturã
romãne din Clușiu.

De ce se înmormentãzã Archiereii ședând pe scaun?

Cestiunea acestã e de ordine istoricã și spre a rãspunde la ea ni-se va permite să ne raportãm la antichitatea dacoschitã, sãu mai bine la colonizarea Daciei traiane.

Unul din obiceiurile vechi ale Scițiilor, menționat în istorie, era d'a-și înmormenta regii lor ședând pe tron, dupã ce mai întâiu familia și curtenii lui îl arãtau poporului, care-i aduceau, cu salutul lui suprem ultimele omagii. Din ce înaltã antichitate se va fi trãgând acest usagi, fi-va fi fost instituit de Zamolxe, just nu se scie. Faptul e, cã Sciții își înmormentau șefii lor ședând pe scaun.

Acest obicei a trebuit să fie adoptat și de Daci, ori de o parte din ei, și dela cei rãmași în Dacia, dupã colonizarea romanã, să trecã și la o parte din Romãni. Țicem la o parte din Romãni, pentru-cã obiceiul înmormentãrii arhierieilor pe scaun nu se practicã la Romãni din Transilvania și Ungaria. Acestã pãte să dovedescã între altele și aceea, cã Dacii s'au refugiat din Transilvania spre Moldova și cã acolo în conviețuirea lor cu o parte din Romãni, organizați sub șefii bisericesti creștini ortodoxi (se scie cã încreștinarea Romãnilor coincide cu începuturile creștinismului însuși), să le fi trecut obiceiul lor arhaic și patriarhal, ce apoi în urmã, în seria veacurilor s'a statornicit precum se scie, la toți Romãni de dincõce de munți.

Obiceiul înmormentãrii arhierieilor pe scaunul episcopal e deci de originã daco-scitã și involvã în sine ultimele onoruri aduse șefului înzestrat nu numai cu putere politicã, ci și spiritualã.

Acum ce privesce absența totalã a acestui obicei la frații nõstri de dincolo de munți, cine-va pãte să și-o esplice prin faptul, cã Romãni n'au ținut să estermine pe toți Dacii și *cultul lor* decât din Dacia centralã, Transilvania de ađi și cu dependențele ei strategice, Țãr pe ceilalți Daci i-a lãsat să se retragã în triburi în Moldova, în Litvania, Boemia etc.

Acestã esterminare parțialã a Dacilor din o parte a Daciei traiane e demnã de remarcat și de relevat, deõre-ce un fenomen analog nu s'a mai vãduț decât numai când cu cucerirea Galiei de Iuliu Cesar. Se scie, cã unul din indiciile caracteristice ale politiceii romane era d'a atrage și concentra în Roma cultul tuturor divinitãților de pe la popõrele supuse. Fustel de Coulanges în celebra sa scriere *La citã antique*, vorbind despre tendința acestã politicã a Romanilor, citãzã exemplele urmãtõre: Romanii au împrumutat o Junonã dela Veii, o altã Junone din Lanuvium, o Venus a samniților etc.

Cum se face deci, cã Romanii, cari au fost atãt de indulgenți pretutindeni cu popõrele supuse, în ce privesce credințele lor religioze, în Dacia au esterminat completamente cultul dacic întocmai ca și în Galia, unde asemenea au nimicuit din rãdãcinã cultul druidilor? Cum se face cã în Iudea au lãsat să se perpetueze cultul mosaic chiar și subprefecții romani, Țãr în Dacia n'au lãsat nici urmã de vechile legãturi socialo-religioze?

Rãspunsul e a se cãuta în scopul ce urmãrã Romanii când au cucerit Dacia și Galia, și care a fost înființarea a douã bastiõne formidabile, una pe Rhin, alta pe Dunãre. — („Cr.”)

NECROLOG. Subscrișii cu inima înfrãntã de durere anunțã tuturor rudeniilor, amicilor și cunoștințelor, cã iubitul și neuitatul lor soț, tatã, fiu, socru, moș și frate **Iacob Tãrnãveanu** proprietar și scriitor de

advocat a trecut la cele eterne astãđi în 3 Martie 1902 la 10 ore a. m. dupã un morb repentin și greu în anul 52 al etãții și 30 al fericitei cãsătorii. Rãmãșițele pãmëntesci ale scumpului defunct se vor așeđa spre repaus etern din casa proprie în cemetiul gr. cat. din Reghinul-sãsesc în 5 Martie 1902 la 3 ore p. m. Fie-i țãrãna ușorã și memoria neuitatã. *Reghinul-sãsesc*, în 3 Martie 1902. Ioana Tãrnãveanu n. Pinti, Florentina Manu n. Tãrnãveanu, Alesandru, Pinteã, Ioan, Aurelia, Basiliu, Silvia, George ca fii și fice. George Manu, paroch gr. cat. ca ginere. Elvira, Olivia, George, Letiția, Mariõra nepõte și nepot., vëd. Elisabeta Tãrnãveanu ca mamã, Alesandru paroch și vice protopop on gr. cat. în Hodac. Pinteã magistrul silvanal ces. reg. în Cernãuț. George proprietar și not. cerc. în Ibãnesci, Maria mãrit. Cenger, Mateiu proprietar în Ibãnesci, Dr. Vasile medic practic în Viena, ca frați și sorã.

ULTIME SCIRI.

Londra, 5 Martie. Dupã informația lui „Times”, *Botha* își dã siliința de a ajunge în Oranje, unde să se sfãtuescã cu *Steyn* și *Dewett* — Țiarele publicã o telegramã din Harrysmith, dupã care *Dewett* ar fi primit o ranã ușorã la braț în lupta dela Klerksdorp.

Bruxella, 5 Martie. Miseria și mortalitatea în taberele de concentrație e colosalã. Copiile sub 2 ani s'au prãpãdit toți, și alții noi nu se nasc.

Diverse.

Pãlãria în parlament. Dupã lungi desbateri și discursiuni, parlamentul engles a pregãtit, în fine, noul regulament al camerei englese. El diferã în multe privințe de vechiul regulament, a lãsat însă intacte multe din obiceiurile trecutului. Așa de es. se scie, cã deputãții englesi ocupã loc în sala desbaterilor cu pãlãria în cap. De dreptul acesta se bucurã însă deputatul din momentul când a depus jurãmântul. Din cauza acestã mulți deputãți noi au avut neplãceri. Între alții la timpul sãu *Chamberlain* își ocupã locul în camerã avënd pãlãria în cap. Pe atunci d-l Chamberlain era opozițional înfocat de colõre *republicanã*. Președintele l'a provocat însă să-și ia pãlãria din cap. În camera lordilor mult timp era în us purtarea cilindului negru. Reforma o începù br. *Rotschild* c'un cilindru sur. A douã și aprõpe toți lordii purtau cilindre sure.

Literaturã.

A spãrut „*Cartea sãcelor*” de *Marion*, o broșurã hazliã de 128 pagini, cuprindând peste 50 de poesii la adresa sãcelor. Broșura ofere lecturã fõrte plãcutã, mai ales pentru gineri. „*Cartea sãcelor*” se pãte procura și dela Tipografia „A. Mureșianu” în Brașov cu prețul de 1 cor. plus 5 bani porto.

Cura bãllor de burneni depurative „Dinșoreanu” Ploesci. Cu acestã curã ușorã de aplicat și de urmat se pãte restabili ori-ce, suferind de ori-ce bõlã, în ori-ce timp al anului, fãrã tãmã de rãcãlã. La bõlele de cancer, tuberculosã, epilepsie, hemoroide, paralisie totalã sãu parțialã, hemiplegie, etc. fac angajamente garantate pentru restabilirea sãnetãții. Cei cari se pot acomoda în locuința lor, se pot curarisi singuri acasã, dupã o instrucțiune specialã bõlei cerutã de suferind. Consultul prin corospondențã fãrã instrucțiune e gratuit, asemenea e gratuitã și instrucțiunea pentru cei ce vor dovedi, cã sunt sãraci fãrã mijloce. La casuri grave, unde mörtea ar amenința viața, și medicina nu mai pãte da ajutorul dorit, pentru salvarea celui în pericol mã pãte chema ori-cine telegrafic. *Dinșoreanu*, fiziolog-hidropat.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil: **Traian H. Pop.**

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:
(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portalul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandatie.)

Bocete adică Cantări la morți, adunate de I. Pop-Releganul. Prețul 80 bani (+ 10 b. p.)

Nu mă uita! Colecțiune de versuri p ntru ocaziuni funebrale. Aranjată prin N. F. Negruțiu. Ediț. IV. Prețul 50 bani. (+ 5 b. p.)

Trandafiri și Viorele. Poesii populare culese și ordinate de Ioan Pop-Releganul. Ediț. III. Prețul redus 60 bani (+ 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poezii români de A. Prețul 50 bani (+ 5 b. p.)

Doi prinși în cursă, comediă într'un act de A. Kellner localizată de I. Em. Bobancu. Prețul 24 bani (+ 3 b. porto).

Dr. Ioan Frappartii prelucrată de Ioan Papiu. Prețul 60 b. plus 10 b. porto.

Poesii de Vasile Ranta Butirescu. Edițiunea „Amicului Familiei“. Prețul 1 cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor Szmigelski. Tomul II: Isus ca preot. Cu aprobarea Prea-venerabilului Ordinariat metropolitan gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș. Prețul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

E-cursiuni pe muntii Terei Bărei și a Făgărașului din punctul „La om“ de pe „Bucei“ până dincolo de „Negoiul“. Descoperiri, întregite cu schițe istorice despre Castelele și țera Făgărașului de I. Turou. protonotar pensionat al comitetului Făgăraș. Prețul 2 lei plus 10 b. porto.

Novela de Simkiewicz: „Natură și viață“, „Sluga veche“ și „Ianco musicantul.“ Traducere de I. C. Panțu; o broșură de 192 pag. Prețul 80 bani + 5 bani porto.

De asemenea se recomandă:

I. C. Panțu: „In plasă“, „In Baită“, „Cale grea“, „La Codo“, „La cărcuma lui Triplio.“ Schițe din viața dela țera. O broșură de 112 pag. cu prețul 40 bani + 5 bani porto.

I. C. Panțu: „La țerg“, povestire din viața unui cioban. O broșură din 32 pag. cu prețul 16 bani + 3 bani porto.

Antropomorfisme și Antiantropomorfisme în limba română de Nicolae Sulică. În limba noastră scrierile de felul acesta sunt rare și scrierea acesteia a d-lui profesor la gimnaziul român din loc. Sulică se distinge nu numai prin conținutul său bogat și sistematic, prelucrat după stricta metodă științifică, ci și prin limbajul său scris la înțelesul tuturor. Autorul e cunoscut și din scrierile sale folklorice filologice de până acum. Cartea ce anunțăm acum, se poate procura dela Tipografia A. Mureșianu cu 80 bani (+ 5 bani porto.)

„Călimdarul Plugarului“ pe anul comun 1902.

Se mai află de vândare la Tipografia A. Mureșianu (Brașov) „Călimdarul Plugarului“ pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest călimdar, care se estinde pe 9 colo de tipar format 8^o mare cuprinde: În partea calendaristică: Cronologia anului 1902; Regental anului; Sărbătorile și alte zile schimbătoare; calculul sărbătorilor mai mari; Porturile etc. Urmază partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru plugari și semnele de timp după calendarul de 10^o de ani.

Urmază Genealogia domnitorilor; Taxele telegramelor și postelor; Competința de timbru și taxe; Scala timbrilor; Têrgurile din Ardeal, Bănat și Țera ungu-răscă în ordine alfabetică și apoi după lună și zi; Tîrgurile din Bucovina; Măsurile metrice etc.

În partea literară se găsesc bucăți alese de cetit: „Cetatea dela Fântânele“; (Moțul: Teofil Frâncu); „O scrisoare dela Muselim Selo“ (poesie de G. Coșbuc); „Frumoșa Irina“ (baladă de St. O. Iosif); „Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bărsan-Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele Lew Tolstoi); „Bătrânul clopotar“ (Idilă de primăvară, de W. Korolenko); „Lăcomia strică omenia“ (Proverbe de Marion); „Două hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu); „Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuș).

Partea economică: „O ramură de producțiune și avuția națională“; „Faceți pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); „Economia“: „Iernatul vitelor“. — Urmază diferite povești; lectură distractivă, glume etc.

Un exemplar „Călimdarul Plugarului“ costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto postal. Vîndătorilor se dă rabat cuvenit.

Călimdarul are în frunte portretul lui George Lazar, cu biografia, (în partea literară.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 5 Martie n. 1902

Renta ung. de aur 4%	120.05
Renta de corone ung. 4%	97.45
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.20
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.85
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	120.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.—
Bonuri rurale croate-slavone	95.—
Impr. ung. cu premii	192.25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin.	158.85
Renta de argint austr.	101.60
Renta de hârtie austr.	101.40
Renta de aur austr.	120.80
Losuri din 1860.	155.10
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.35
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	719.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	699.50
Napoleoniori	19.08
Mărci imperiale germane	117.25
London vista	240.—
Paris vista	95.50
Rente de corone austr. 4%	99.10
Note italiene	93.25

Cursul pieței Brașov.

Din 6 Martie n. 1902.

Bancnota rom. Cump.	18.94	Vînd.	18.98
Argint român.	18.80	„	18.84
Napoleoniori.	19.—	„	19.04
Galbeni	11.34	„	11.40
Ruble R sesci	127.—	„	128.—
Mărci germane	58.50	„	—
Lire turcesci	10.72	„	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	„	101.—

Se caută

O FARMACIE de cumpărat.

Oferte a se trimite la adresa
Erste oesterreich. concess onirte
Pharmac.-Vermittlungs-Bureau
des Leopold Kopp WIEN
II/I Gushausstrass 23.

Publicațiune.

Imobilele aparținătoare moștenirii după Dr. Ferdinand Otroban ce sunt specificate mai jos în mod amănunțit,

se vor vinde în 20 Martie a. c.

în cancelaria notarului public reg. Karl Schnell (Brașov, Strada Vămii Nr. 17—15) prin licitațiune publică, ce se va ține acolo de bunăvoie, începînd dela orele 9 dimineața.

Imobilele se vor vinde și sub prețul fixat. Moștenitorii însă își rezervă dreptul de a primi său refusa ofertul făcut.

Ofertele se pot trimite și înscris până la orele 9 a. m. din ziua licitației la notariul reg., care ține licitația, și acestea se vor deschide după terminarea licitației verbale.

Condițiunile amănunțite de licitare se pot vedea și ceti în cancelaria notarului reg. Karl Schnell.

1. Casă de iemn, în Brașov (Scheiu) Podul Crețului, nr. 107 nou (676 vechi) indusă în cartea funduară nr. 2660, nrii top. 3348, 3349. Coroane: 2000
 2. Villa din Predeal, cu tot mobilierul din ea și cu aranjamentul, indusă în cartea funduară din Brașov, nr. 10,961 A + 25,404/12 nr. top. 16,000
 3. În Bacîfulu, casa cu nr. 446, cu 9 apartamente de locuit, cu o mare grădină de pome, odăile folosite pentru locuință de vară, dimpreună cu mobilierul, indusă în cartea funduară nr. 598 A + 1659/1, 1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664, 1665 nrii top 20,000
 4. În Bacîfulu casa nr. 445, cu patru locuințe și grădină, indusă în cartea funduară nr. 598 A + 1358, 1359/2, 1360/2, 1361/2, 1363/2, 1364/2, nrii top. 10,000
 5. În Elöpatak stațiune balneară așa numita „Villa Zona“ cu întreg aranjamentul, cu mobilele din ea, cu partea de drept la băi, la apa minerală, indusă în cartea funduară nr. 318 A + 1535, 1546/1, 1546/2, 1546/3, 1547, 2744 nr. top. 14,000
 6. Oasele din Brașov, Strada Porții nr. 16 și cel vechi nr. 488, indusă în cartea funduară Nr. 2660, nr. top. 5434 și casa din strada Spitalului nr. 11 nou și cel vechi 475, nr. top. 5420. două case legate una de alta (fost Hotel Baroș), la olaltă 130,000
 7. Imobilul din Apacza, loc de țidire indus în cartea funduară nr. 1011, nrii top. 1601/2, 1602/2, 1603/2 800
- Vadiu de 10% din prețul imobilelor este a se depune în banii gata său în hârtii de valoare, ér la oferte înscris este a se alătura și vadiul.
- Brașov, 26 Februarie 1902.

**Moștenitorii răposatului
Dr. Ferdinand Otroban.**

1-4

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a putea esecuta orice comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NONTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURĂ.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURĂ.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couvercle, in lotă mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURĂ-CURENTE ȘI DIVERSE
BILETE DE ÎNGORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Marfă bună, ieftină și frumoasă.

Deschidere de prăvălie.

Subscrisul ám onóre a aduce la cunoștința P. t. public, că **am deschis în Strada Căldărarilor nr. 9—11**

O prăvălie de vestminte moderne, pentru copii și bărbați.

Cu ajutorul cunoștințelor mele speciale și al capitalului, de care dispun, mă afl în poziția de a comanda articolii din specialitatea mea, la primele fabrici, prin cea ce pot garanta onorațiilor mei mușterii un serviciu punctual și bun.

Cu stimă

ASCHER.

Marfă ieftină, bună și frumoasă.

Strada Căldărarilor nr. 9—11.

Strada Căldărarilor nr. 9—11.